
 

Registro dei verbali della seduta
DELL’ASSEMBLEA DEI SINDACI DI REGGIO EMILIA

SEDUTA DEL 14/12/2023 Delibera n. 4

Riguardante l'argomento inserito al n. 2 dell'ordine del giorno:
PARERE SU BILANCIO DI PREVISIONE 2024-2026

L'anno duemilaventitre questo giorno 14 del mese di dicembre, alle ore 10:19, in Reggio Emilia, 
nell'apposita sala consiliare, si è riunita l'Assemblea dei Sindaci in seduta pubblica per trattare le 
materie iscritte all'ordine del giorno. 
Partecipa all'adunanza il Vice Segretario Generale, dott. Stefano Tagliavini.
Rispondono all'appello nominale fatto dal Vice Segretario per invito del  PRESIDENTE Giorgio 
Zanni, i Signori:

COMUNE COGNOME E NOME   INCARICO P/A

Castellarano ZANNI GIORGIO Sindaco Presente
Albinea GIBERTI NICO Sindaco Presente
Bagnolo in Piano PAOLI GIANLUCA Sindaco Presente
Baiso CORTI FABRIZIO Sindaco Presente
Bibbiano CARLETTI ANDREA Sindaco Presente
Boretto BENASSI MATTEO Sindaco Presente
Brescello FIUMICINO CARLO Sindaco Assente
Cadelbosco di Sopra BELLARIA LUIGI Sindaco Presente
Campagnola Emilia SANTACHIARA ALESSANDRO Sindaco Assente
Campegine SPANO' ALESSANDRO Sindaco Presente
Canossa BOLONDI LUCA Sindaco Assente
Carpineti BORGHI TIZIANO Sindaco Presente
Casalgrande DAVIDDI GIUSEPPE Sindaco Assente
Casina COSTI STEFANO Sindaco Assente
Castelnovo di Sotto MONICA FRANCESCO Sindaco Presente
Castelnovo ne' Monti BINI ENRICO Sindaco Presente
Cavriago FRANZONI MATTEO Vicesindaco Presente
Correggio TESTI FABIO Sindaco Presente
Fabbrico FERRARI ROBERTO Sindaco Presente
Gattatico RONZONI LUCA Sindaco Presente
Gualtieri BERGAMINI RENZO Sindaco Presente
Guastalla PAVESI IVANO Vicesindaco Presente
Luzzara SOTTILI ELISABETTA Sindaco Assente
Montecchio Emilia TORELLI FAUSTO Sindaco Presente
Novellara CARLETTI ELENA Sindaco Presente
Poviglio FERRARONI CRISTINA Sindaco Presente
Quattro Castella OLMI ALBERTO Sindaco Presente



Reggio nell'Emilia MARCHI DANIELE Assessore Presente
Reggiolo ANGELI ROBERTO Sindaco Assente
Rio Saliceto MALAVASI LUCIO Sindaco Presente
Rolo NASI LUCA Sindaco Presente
Rubiera CAVALLARO EMANUELE Sindaco Presente
San Martino in Rio FUCCIO PAOLO Sindaco Presente
San Polo d'Enza PALU' FRANCO Sindaco Presente
Sant'Ilario d'Enza PERUCCHETTI CARLO Sindaco Assente
Scandiano NASCIUTI MATTEO Sindaco Presente
Toano VOLPI VINCENZO Sindaco Presente
Ventasso FERRETTI ENRICO Sindaco Assente
Vetto RUFFINI FABIO Sindaco Presente
Vezzano sul Crostolo VESCOVI STEFANO Sindaco Assente
Viano BORGHI NELLO Sindaco Presente
Villa Minozzo SASSI ELIO IVO Sindaco Presente

Presenti n. 32     Assenti n. 10

Si dà atto che gli assessori presenti hanno depositato la delega rilasciata dal Sindaco del relativo 
Comune.

Il  Presidente,  verificati  positivamente sia il  quorum delle presenze sia quello della  popolazione 
rappresentata,  necessari  ai  fini  del  numero  legale  per  validamente  deliberare  ai  sensi  della 
L.56/20141, apre la seduta.

Come scrutatori vengono designati:  Corti Fabrizio (Sindaco di Baiso), Carletti Elena (Sindaco di 
Novellara), Volpi Vincenzo (Sindaco di Toano).

OMISSIS

Si dà atto che:

– il  presente  argomento è stato  trattato  congiuntamente  al  precedente  di  cui  al  punto 1) 
dell'Odg, ad oggetto: “PARERE SU DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) 2024-
2026”, verbalizzato in atti alla deliberazione n. 3 del 14/12/2023, a cui si rinvia;

– la registrazione audio della seduta è conservata agli atti della segreteria generale.

1 - presenza di almeno 1/3 dei Comuni (14 su 42) e rappresentanza della maggioranza della popolazione 
complessivamente residente (almeno 258.659 ab. su un totale di 517.316 ab. - popolazione legale 2011).
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L'ASSEMBLEA DEI SINDACI

Richiamati:
• l’art.  151 del decreto legislativo 18 agosto 2000 n. 267, “Testo unico delle leggi 

sull'ordinamento degli enti locali”, secondo cui gli enti locali deliberano entro il 31 
dicembre il bilancio di previsione per l’anno successivo;

• l’art.  1,  comma  55  della  Legge  n.  56/2014  che  determina  le  funzioni  e  le 
competenze attribuite all'Assemblea dei Sindaci;

Premesso  che  il  Bilancio  di  Previsione  dell’esercizio  2024-2026  è  stato  adottato  con 
delibera consiliare n. 33 del 07/12/2023, dichiarata immediatamente eseguibile;

Visti:
• l'art. 165 del D.Lgs. n. 267/2000 relativamente alla struttura di bilancio;
• l'art.  11 del  D.Lgs.  n.  118/2011,  modificato dal  D.Lgs.  n.  126/2014 e il  principio 

contabile n. 4/2; 

Visti:
• il  parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica e contabile del presente atto 

espresso dal dirigente del Servizio Bilancio;

Dato  atto  che  l'illustrazione  e  la  discussione  generale  sulla  presente  proposta  di  
deliberazione  è  stata  svolta  congiuntamente  a  quella  inserita  al  precedente  punto  1)  
dell'O.d.G., ad oggetto: “PARERE SU DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) 2024-
2026”, come verbalizzato in atti alla deliberazione n. 3 del 14/12/2023, a cui si rinvia;

Ai fini del rilascio del parere sulla proposta di Bilancio di Previsione 2024-2026, a seguito 
di votazione effettuata per alzata di mano (su indicazione del Vice Segretario) ed il cui 
esito viene proclamato dal Presidente della Provincia, come segue:

Presenti alla seduta 32 assenti: Fiumicino Carlo (Comune di Brescello), 
Santachiara  Alessandro  (Comune  di 
Campagnola),  Bolondi  Luca  (Comune  di 
Canossa),  Daviddi  Giuseppe  (Comune  di 
Casalgrande),  Costi  Stefano  (Comune  di 
Casina),  Sottili  Elisabetta (Comune di  Luzzara), 
Angeli  Roberto  (Comune  di  Reggiolo), 
Perucchetti Carlo (Comune di Sant'Ilario), Ferretti 
Enrico  (Comune di  Ventasso),  Vescovi  Stefano 
(Comune di Vezzano)

Presenti alla votazione 32

Voti favorevoli 32 Tutti i presenti

Voti contrari 0

Astenuti 0

All'unanimità dei voti favorevoli,
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DELIBERA

• di esprimere parere favorevole al Bilancio di Previsione 2024-2026;

• di trasmettere la presente deliberazione al Consiglio Provinciale per l'approvazione 
definitiva.

Infine,

L'ASSEMBLEA DEI SINDACI

ATTESA l'urgenza che riveste l'esecutività del presente atto;

VISTO l'art. 134, comma 4, del D. Lgs 18 agosto 2000, n. 267;

A seguito di  votazione effettuata dai  presenti  per  alzata di  mano ed il  cui  esito viene 
proclamato dal Presidente della Provincia come segue:

Presenti alla seduta 32 assenti: Fiumicino Carlo (Comune di Brescello), 
Santachiara  Alessandro  (Comune  di 
Campagnola),  Bolondi  Luca  (Comune  di 
Canossa),  Daviddi  Giuseppe  (Comune  di 
Casalgrande),  Costi  Stefano  (Comune  di 
Casina),  Sottili  Elisabetta (Comune di  Luzzara), 
Angeli  Roberto  (Comune  di  Reggiolo), 
Perucchetti Carlo (Comune di Sant'Ilario), Ferretti 
Enrico  (Comune di  Ventasso),  Vescovi  Stefano 
(Comune di Vezzano)

Presenti alla votazione 32

Voti favorevoli 32 Tutti i presenti

Voti contrari 0

Astenuti 0

DELIBERA

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.
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***

Si dà atto che alle ore 11:45, terminata la trattazione degli argomenti all'ordine del 
giorno, il Presidente Giorgio Zanni continua la seduta dell'Assemblea con funzione 
consultiva ai sensi dell'art. 17 dello Statuto provinciale, per condividere con i Sindaci 
presenti due comunicazioni in merito a:

1) problema della carenza di  personale amministrativo segnalato dal  Procuratore della 
Repubblica presso il Tribunale;

2) proposta di  sottoscrizione del “Patto straordinario per la legalità tra i sindaci reggiani”, 
che viene illustrato dal Sindaco di Rubiera, Emanuele Cavallaro, coordinatore provinciale 
ANCI e delegato regionale per la legalità.

I sindaci firmatari di questo patto si impegnano personalmente: 

1.  Ad applicare,  difendere ed innovare costantemente il  sistema dei protocolli  di  legalità 
sviluppato di concerto con la Prefettura per prevenire e combattere l’infiltrazione mafiosa sul 
territorio. 
2.  Ad  applicare  straordinarie  cautele  per  la  tutela  dell’integrità  delle  amministrazioni 
comunali,  esigendo  le  dimissioni  o  l’astensione  dai  procedimenti  decisionali  da  parte  di 
amministratori o funzionari che siano interessati da interdittive - o da esclusione dalle white 
list  -,  nonché da quanti  siano colpiti  da provvedimenti  per reati  connessi  alla  criminalità 
organizzata, applicando un “principio di precauzione”, nel rispetto delle norme vigenti. 
3.  Ad  individuare  le  migliori  procedure  per  raccogliere  e  far  pervenire  segnalazioni  dal 
territorio e dai sindaci su situazioni meritevoli di approfondimento.
4. Ad offrire la più ampia e franca collaborazione alle Forze dell’Ordine, alla Procura della 
Repubblica, alla Prefettura per le rispettive azioni di indagine, repressione e prevenzione del 
fenomeno mafioso sul nostro territorio. 
5. Ad attivarsi sempre ed in ogni caso, anche tramite l’ufficio legale convenzionato della 
Provincia,  per  valutare  la  proposta  di  costituzione di  parte  civile  dei  Comuni  in  caso di 
processi relativi a reati di mafia che riguardino il proprio territorio. 
6. A sottoscrivere la nuova Carta di Avviso Pubblico - 

Non si tratta di un protocollo di legalità, che ha effetti amministrativi, ma di un'adesione 
volontaria e a titolo personale, che impegna i Sindaci a promuovere i valori del Patto e 
della  Carta  di  Avviso  Pubblico  all’interno  delle  amministrazioni,  come  codici  di 
comportamento, al di là delle appartenenze partitiche.

ll Presidente Giorgio Zanni invita i Sindaci a presenti a sottoscrivere formalmente il Patto,  
mentre altri Sindaci potranno farlo nei giorni successivi.

La seduta è tolta definitivamente alle ore 11:53.
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ALLEGATI:

• Bilancio di Previsione  2024-2026;
• Nota Integrativa;
• Altri allegati;
• Relazione del Collegio dei Revisori;
• Parere di regolarità tecnica;
• parere di regolarità contabile. 
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Presidente della Provincia
F.to Zanni Giorgio

Vice Segretario Generale
F.to Tagliavini Stefano

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.

(da sottoscrivere in caso di stampa)
Si  attesta  che  la  presente  copia,  composta  di  n.  ...  fogli,  è  conforme  in  tutte  le  sue 
componenti al corrispondente atto originale firmato digitalmente conservato agli atti con 
n ............. del ............
Reggio Emilia, lì.................................Qualifica e firma .................................................
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